

“航班取消”可理赔?“航班延误”有补偿? 警方提醒—— 春节将至,警惕机票“退改签”诈骗

民生关注

■ 本报记者 宋灵云

2024年春节即将到来,返乡探亲迎来高峰,不少人已经买好回家的机票。然而,打着“退改签”旗号的诈骗,却频频出现。

近日,多位群众报警称,自己预订机票后,接到了航空公司“客服”电话,对方声称“因飞机故障航班取消,需旅客退改签机票”,但按照对方提示进行几项操作后,不仅没收到理赔,账户中的钱也不翼而飞。

“客服”为何能准确报出旅客的身份信息和航班信息?机票“退改签”诈骗的套路是怎样的?群众如何辨别此类骗局?对此,海南日报记者采访了相关办案民警。

警惕

此类骗局通常分“三步”

1月11日,三亚市民李先生接到一通陌生来电,对方声称是某航空公司理赔中心客服,表示李先生购买的航班已取消,需要改签或退票,同时可以申请300元理赔金。

“我前几天刚买过机票,加之出行心切,没仔细思考就相信了。”李先生说,他按照对方提示,在手机上下载某视频会议APP,和“客服”进入聊天会议室操作,随后便发现银行卡内的2.6万元被转走,数字人民币钱包也被盗刷。

元被转走,数字人民币钱包也被盗刷。

无独有偶,海口市民陈先生也遭遇了此类诈骗,诈骗手段如出一辙——近日,陈先生接到自称某旅游APP客服人员电话,告知其预订的航班因飞机故障无法按时起飞,可以进行理赔。在对方引导下,陈先生下载了某视频会议APP,并开启“屏幕共享”进行退费操作,不仅将银行卡账户信息及验证码告知对方,还进行了面部识别等操作,结果被骗1万余元。

“李先生和陈先生遭遇的,都是典型的机票‘退改签’诈骗。”三亚市公安局崖州分局刑侦大队民警李仲嘉告诉记者,此类骗局通常分为三步:

第一步,诈骗分子通过非法渠道获取受害人身份信息和乘机信息。在受害人登机前,冒充航空公司、订票网站、旅行社等工作人员,通过电话或发信息的方式联系受害人;第二步,初步骗取受害人信任后,诈骗分子以“航班延误”“机票改签”等理由主动提出“退费”或“理赔”。随后,以“验证”账户信息、购票记录等幌子,诱导受害人下载软件、接受“屏幕共享”,进一步步入预设的陷阱;第三步,诈骗分子以“转账验证账户安全”“刷流水确保证据链畅通”等为由,套取交易验证码、诱导转账,通过“屏幕共享”获取交易信息,最终转走资金。

提醒

不与陌生人开启“屏幕共享”

机票“退改签”骗局有一个关键步

骤:诱骗受害者开启屏幕共享。

“屏幕共享”是大部分网络会议软件中都具备的一项功能,便于实时演示或教学。但“屏幕共享”功能在给人们工作生活带来便利的同时,也成了不法分子的新型“诈骗工具”。

办案民警介绍,使用“屏幕共享”功能,就是在与会议对象共同查看自己的手机,受害者手机上的任何操作,骗子都能同步看得清清楚楚,还包括输入密码、解锁的过程,还有弹窗显示的短信、微信、其他APP推送的内容。

记者了解到,在上述两起案件中,诈骗人员正是通过“屏幕共享”功能,轻松获得了受害人的银行账户信息及短信验证码,从而转走了受害人卡内资金。

对此,警方提示:广大市民群众要提升个人信息保护意识,不点击不明链接下载软件,不与陌生人开启“屏幕共享”,不在“屏幕共享”的情况下打开支付软件、银行账户等操作界面或进行涉及输入密码、转账汇款等相关操作。此外,切勿回主屏幕或切换其他软件并不能关闭“屏幕共享”,必须点击“挂断”或“结束共享”后才能退出。

追问

谁泄露了旅客信息?

在社交平台上,不少网友发帖称遭遇了机票“退改签”骗局。而他们之所以放松警惕,是因为“客服”能精准报出

自己的姓名和证件信息。

市民葛先生曾接到所谓“客服”打来的“退改签”电话,当他拨通航空公司官方客服电话进行核对时,对方却表示,公司对旅客信息有严格的保护要求和系统保护措施,不会主动泄露任何旅客信息,不知道旅客信息是如何被不法分子获取的。

法律界人士表示,不法分子能够准确说出乘客名字和航班信息,可能是信息泄露的结果,旅客可以起诉航空公司,售票平台承担侵权责任。但从民事诉讼角度,很难界定出某一个具体的信息泄露相对方。

当前,机票预订涉及方众多,售票的在线旅游平台、航空公司等任何一个环节出现问题,都可能造成旅客信息泄露。此外,有些订票平台提供保险、落地租车、酒店预订等服务,也存在信息泄露风险。

近年来,公安机关开展“净网”专项行动,严打侵犯公民个人信息违法犯罪活动,锚定行业内部泄露源头,重拳打击行业“内鬼”,给相关人员敲了一记警钟。

“掌握诈骗套路,提高警惕,是当下化解风险的最有效措施。”李仲嘉提醒,机票务必通过官方网站订购,如果被告知需“退改签”,一定要通过航空公司官方客服电话、网站等多方渠道核实。如果对方开口就可以进行赔付,并要求下载APP,基本可以判断为骗局,一定要果断拒绝。

(本报海口2月4日讯)

海南农民工工资保证金细则“出炉” 让农民工安“薪”工作

本报讯(记者易宗平)怎样让农民工安“薪”工作?2月1日,《海南省关于〈工程建设领域农民工工资保证金规定〉的实施细则(修订)》施行,有效期5年,并设置了不同存储上限。其中,以企业为单位存储,额度为4000万元现金。同时,我省还明确工资保证金存储额度可按不同比例减免。

此次修订的主要内容有哪些?“这次修订主要对工资保证金的管理形式、存储方式、全省统筹使用等方面进行了修订,重点内容有3条。”省人社厅有关负责人说。

据介绍,其重点内容为:一是改变了工资保证金管理形式。由目前市县综合行政执法部门具体管理工资保证金的存储、减免、动用、补缴及返还等工作,改由人社部门具体管理,由综合行政执法部门负责对未按规定存储工资保证金或未提供金融机构保函等违法行为,予以行政处罚及行政检查、行政强制;二是增加了工资保证金存储方式。施工总承包企业可以项目存储工资保证金,也可以企业为单位存储工资保证金;三是设置了存储上限。以项目为单位存储工资保证金,工程合同额1亿元以下的,存储金额不超过200万元;1亿元以上5亿元以下的,存储金额不超过600万元;5亿元以上的,存储金

额不超过800万元。以企业为单位存储工资保证金,存储金额为4000万元,并以现金方式一次性存储。

工资保证金存储额度怎样按比例减免?“施工总承包单位以项目为单位存储工资保证金的,其建设项目已按要求落实农民工实名制管理、农民工工资专用账户管理、施工总承包单位代发工资和维权信息公示等制度,新增工程项目工资保证金存储额度按不同比例予以减免。”省人社厅有关负责人说。

据了解,工资保证金存储额度可按3种比例减免:一是连续2年未发生拖欠农民工工资问题,且上一年度被人社部门或其他行业主管部门评定为诚信良好的,减免80%;二是连续2年未发生拖欠农民工工资问题,且上一年度被人社部门或其他行业主管部门评定为诚信优秀的,减免90%。

“连续3年未发生拖欠工资且按要求落实前款制度的,其新增工程项目可免于存储工资保证金。”省人社厅有关负责人表示,按前款规定减免工资保证金存储额度后,如该项目出现拖欠农民工工资问题,施工总承包单位应在10个工作日内按本实施细则第五条规定数额的2倍存储工资保证金(含之前已存储的数额)。

省总工会去年为1.64万名农民工 追回工资待遇逾2.8亿元

本报讯(记者邱江华)“钱拿到了,我的心也安了!”近日,陵水农民工刘某收到了工资余款2600元,非常开心。原来,他在海南某工地进行绑电线等工程作业,承包商在支付其大半工资后,就没了消息。被拖欠了工资,刘某心里万分焦急,他找到陵水黎族自治县总工会寻求帮助。随后,在工会的调解下,双方达成一致意见,刘某成功拿回了工资余款。

工会高度重视广大职工的合法维权。海南日报记者近日从海南省总工会获悉,2023年省总工会切实履行维权服

务基本职责,开展“整治拖欠农民工工资问题专项行动”,查处拖欠工资案件1281件,为1.64万名农民工追回工资待遇2.81亿元。

与此同时,省总工会提质改造“12351”职工维权热线电话全新平台,为职工提供7×24小时全天候、不间断服务,利用维权平台和窗口,开展各类普法活动250场次,受众职工200余万人次,为职工提供法律援助1465次,法律援助代理136件226人次,为职工挽回经济损失171万元。

值班主任:罗清锐 主编:欧英才 美编:张昕

春节假期预计有较强冷空气影响我省

本报讯(记者孙慧)近日,省减灾办、省灾害监测预警中心会同省自然资源和规划厅、省农业农村厅、省水利厅、省气象局4个单位开展2月份暨春节假期自然灾害风险研判。研判报告指出,2月上旬可能有较强冷空气影响我省,

预计春节假期前几天会有阴雨天气过程。

在气象灾害风险方面,2月上旬后期至中旬前期可能有较强冷空气影响我省,我省大部分地区将有一次降温降雨天气过程。主要冷空气与降水时段

出现在上旬后期至中旬前期、下旬后期。春节假期期间(2月10日至2月17日),各市县平均气温在18.8℃至23℃。其中受较强冷空气影响,2月10日至2月12日本岛大部分地区将出现一次阴雨天气过程,期间各地极端最低

气温10.5℃至18.0℃。

研判报告建议,做好降温降雨天气防范措施。建议市民和游客密切关注天气变化和气象预报预警信息,做好个人防寒保暖措施,及时根据降温情况,部署做好防寒工作。

专题

潭牛文昌鸡公司以市场需求为导向,以品牌建设为抓手,以科技创新为动能 不断推动文昌鸡产业提档升级



合作农户养殖场饲养的潭牛文昌鸡。

壮大文昌鸡产业是海南农业发展的重点任务之一。海南(潭牛)文昌鸡股份有限公司(以下简称潭牛文昌鸡公司)作为海南省农业产业化重点龙头企业,按照我省全产业链开发、全价值链提升的思路,立足于资源优势和产业特色,深耕文昌鸡产业,有力推动一二三产业融合发展。

同时,该公司以市场需求为导向,以品牌建设为抓手,以科技创新为动能等多举措,助力海南文昌鸡实现种源优化、标准化养殖、专业化生产、产业化管理、品牌化运营,不断推进文昌鸡全产业链结构性调整,为加快推动我省文昌鸡产业高质量发展提供了可参考、可借鉴、可复制的示范样板。

提供精细化产品加工服务,是文昌鸡产业踏进现代化产业体系的重要一步。“传统农业思路是养什么就卖什么,现代农业思路则是必须调整生产。”潭牛文昌鸡公司总经理张旭丽表示,文昌鸡企业应转变思路,顺应市场需求,为客户“私人定制”文昌鸡产品。

“临近春节,岛外的订单量越来越多,我们的人手都忙不过来了。”在

A 以市场需求为导向 提升产品综合竞争力

潭牛文昌鸡公司仓库内,员工们正忙着分拣、归类、打包。据潭牛文昌鸡公司副总经理张庆介绍,随着文昌鸡在岛外餐饮市场走俏,其加工产品供不应求,产品订单越来越多,所需的半成品类型不尽相同。

为此,潭牛文昌鸡公司抢抓机遇,在保证品质稳定的基础上,聚力研发定制化、精细化加工产品,为岛内外的餐饮企业提供不同饲养和加工方式的文昌鸡产品。例如饲养月龄不同的文

昌鸡,精加工后的“文昌鸡鸡丝”,口味多样的深加工产品等,不仅有效提升文昌鸡综合竞争力,也进一步开拓岛内外市场。

不仅如此,随着人们饮食消费偏好的变化,对冰鲜、冰冻、熟食、深加工文昌鸡产品需求逐渐增加,潭牛文昌鸡公司顺应市场需求,在确保基本产品供应的基础上寻求突破,自主研发适应市场导向的文昌鸡及配套产品,如气调冰鲜产品、糟粕醋文昌鸡套餐等,不断丰

富产品业态,逐步提升产品附加值,从而不断推动销售增长。

在2023年中国(海南)国际热带农产品冬季交易会上,潭牛文昌鸡公司推出的椰子鸡套餐产品广受客商和消费者好评。这是该公司聚焦年轻消费群体推出的拳头产品,不仅保留了鲜美饱满的口感,同时以全新的烹饪方式、差异化的产品形态打开了新市场,推动文昌鸡成为特色餐饮市场的“香饽饽”。

B 以品牌建设为抓手 强化产业发展根基

特色产业。“把控好种源才能养出好鸡。”潭牛文昌鸡公司种禽事业部总监王秀萍介绍,公司始终坚持选优繁育,提高文昌鸡品质。

据了解,该公司于2005年建立保种场,培育出生产性能和繁殖性能更优于文昌鸡的潭牛鸡配套系,并于2012年通过国家畜禽资源委员会审定。截至目前,已形成5万套祖代规

模、60万套种鸡规模,以及2万套核心种群。

潭牛鸡配套系从纯系到商品鸡的高效生产,改变了海南一直沿用本地品种选育的产业模式,推动海南肉鸡产业向现代化、规模化转变,并采用现代育种技术,尤其是基因组育种新技术和B超影像选育技术显著提升育种效率和肉质品质。此外,该公司的文昌鸡育种与养殖重点实验室已正式上榜农业农村

部企业重点实验室名单,文昌鸡产业园也入选农业农村部首批国家现代农业全产业链标准化示范基地名单。

不仅如此,潭牛文昌鸡公司依托丰富的自然资源优势,按照“因地制宜、突出特色”的原则,以“公司+农户”的养殖模式,大力发展林下文昌鸡养殖产业,将文昌鸡原产地的资源优势、区域优势变成文昌鸡的品牌优势、经济优势。

C 以科技创新为动能 助力生产提质增效

近年来,潭牛文昌鸡公司以农业科技为引领,带动优势产业高质量发展。为最大限度发挥良种贡献率,该公司坚持产学研相结合,长期与中国农业科学院家禽研究所、海南省农业科学院、华中农业大学等科研院所及学校开展合作,依托基因芯片育种技术,实现保种、育种两手抓。

位于海口市美兰区三江镇的文昌鸡现代农业产业园,是潭牛文昌鸡公司以科技推动全产业链高效发展的重要抓手。该产业园总投资约1.2亿元,已于2023年正式投产运营,达产后可实现年屠宰加工文昌鸡3000万只,预计可实现产值15亿元,带动农户1500余户。

同时,潭牛文昌鸡公司建立大数据监控平台,通过先进生产管理系统串联文昌鸡种源优化、标准化养殖、专业化生产、产业化管理、品牌化运营等多个环节,并对产品实现远程监测、集中监控、智能管理、产业分析等。随着智能化科技为全产业链数字化升级注入全新动能,潭牛文昌鸡公司走出了一条“科技兴农、科技强农”的创新之路。

张庆表示,公司将进一步推动科技创新在提高产品质量和扩大生产上的应用,为文昌鸡产业发展提档升级插上“羽翼”,为助力文昌鸡“明星”产品走出海南、走向世界作出积极贡献。

(撰稿/林佳蓓 容彩虹 饶小旭)



潭牛文昌鸡公司全自动化加工中心正在运作。本组图片均由潭牛文昌鸡公司提供